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Buenos días y gracias a todos por acompañarnos en esta mañana, en la presentación de la XVIII Edición de la Semana de Cine Espiritual.

 	Comienzo mis palabras uniéndome a lo que nos dice el Papa Francisco en su mensaje a los jóvenes en este año 2021: “en el mundo entero se tuvo que afrontar el sufrimiento causado por la pérdida de tantas personas queridas y por el aislamiento social. También a ustedes, jóvenes —que por naturaleza se proyectan hacia el exterior—, la emergencia sanitaria les impidió salir para ir a la escuela, a la universidad, al trabajo, para reunirse. Se encontraron en situaciones difíciles, que no estaban acostumbrados a gestionar. Quienes estaban menos preparados y privados de apoyo se sintieron desorientados. En muchos casos surgieron problemas familiares, así como desocupación, depresión, soledad y dependencias. Sin hablar del estrés acumulado, de las tensiones y explosiones de rabia, y del aumento de la violencia.
Y sigue el Papa diciendo: “Por eso hoy, una vez más, Dios les dice a cada uno de vosotros: “¡Levántate!”. Espero de todo corazón que este mensaje nos ayude a prepararnos para tiempos nuevos, para una nueva página en la historia de la humanidad. Pero, queridos jóvenes, no es posible recomenzar sin vosotros. Para volver a levantarse, el mundo necesita la fuerza, el entusiasmo y la pasión que tenéis vosotros. En este sentido, quisiera que meditemos juntos el pasaje de los Hechos de los Apóstoles en el que Jesús le dice a Pablo: “¡Levántate! Te hago testigo de las cosas que has visto” (cf. Hch 26,16).

Hoy más que nunca necesitamos de la valentía, el entusiasmo, la fuerza, el ánimo de los jóvenes, de sus sueños, de sus esperanzas. Es cierto que la imagen que cada día se da de los jóvenes no es la real de la inmensa mayoría de vosotros. Son unos cuantos los que llevados por el desánimo, la falta de esperanza o expectativas, o llevados por un afán desenfrenado de protagonismo irresponsable, muestran una imagen distorsionada de la juventud. Somos muchos, el primero el Papa, y la Iglesia, los que no sólo queremos confiar en vosotros, sino que mostramos con claridad que necesitamos de vosotros. Por ello sólo me queda deciros que hay que levantarse, ponerse en camino y ser testigo de todo lo bueno que tenéis en vuestra vida y a vuestro alrededor, que es mucho más que lo malo que pueda existir, y con el que hay que saber convivir. 
Este año, la XVIII Semana de Cine Espiritual, te invita a ti, a mi, a todos con un reto: “ponte en camino”.  A no tener miedo a mirar el horizonte y hacer reales los sueños de esperanza y vida que todos, especialmente los jóvenes, tenemos en nuestro corazón. Vamos a ello. Pongámonos en marcha. 

La edición pasada fue distinta. Todo fue distinto. La pandemia nos condicionó. No pudimos realizar la edición con la normalidad de otros años. Muchas sedes no pudieron realizar la semana de cine. Otras se unieron a la propuesta que ofrecimos desde la organización, a través de una plataforma digital cuyo fin era acercar el cine espiritual a los centros educativos. Ha sido muy complicado. Aún así valoramos como positivo la propuesta que se realizó y creemos que se ha abierto un medio extraordinario, para llevarla acabo cuando, por distintas situaciones, no se pueda organizar con normalidad. Es decir, participando presencialmente en las salas de cine.  que es la apuesta principal de la organización de la Semana de Cine Espiritual, y que esperamos que este año comience a recuperarse.

La Semana de cine Espiritual, ha sido y queremos que siga siendo un referente como espacio de escucha y diálogo con los niños, adolescentes y jóvenes de numerosos lugares en España, a través de las delegaciones de juventud, enseñanza y medios de comunicación se unen a la iniciativa, contando por supuesto con Escuelas Católicas que valoran muy positivamente esta propuesta en el proceso educativo-pedagógico de los adolescentes y jóvenes. 

Algunos datos destacables de la última edición, la XVIIª, 

· De las 46 sedes que participaron en la edición XVI, han sido 21 las que este año pasado participaron. 18 de ellas a través de la plataforma digital.
· No se ha podido recoger con certeza el número total de localidades donde se ha realizado. Hay diócesis que han llegado a más localidades por el formato digital, pero otras solo han alcanzado una o dos cuando antes llegaban a muchas más.
· Podemos decir que cerca de 12.000 niños, adolescentes y jóvenes han participado en la Semana de Cine Espiritual, a través de la plataforma. Pero lejos de los más de 100.000 espectadores que cada año participaban en las sesiones presenciales. 
· Como todos los años han sido muy valoradas las guías didácticas que se elaboran tanto para los alumnos como para los profesores, y que el año pasado fueron entregadas a todos de forma digital.

Quiero agradecer: al Equipo de la Semana de Cine Espiritual, a los responsables que habéis venido de algunas de las sedes. Agradecer al equipo de contenidos que han elaborado las guías didácticas. Agradecer a la editorial EDEBÉ por apoyarnos un año más. A los medios de comunicación que cada año os hacéis eco de la iniciativa pastoral. A todos las productoras y distribuidoras que nos apoyan y favorecen esta semana de cine espiritual. En especial quiero agradecer los responsables de Contracorriente y a los cines Verdi, por facilitarnos la posibilidad de tener este acto y la proyección de la película que nos presentarán en breve. A Signis por su apoyo y colaboración como todos los años. Y cómo no, a todos los alumnos, jóvenes, que habéis venido a este acto de presentación.



Raúl Tinajero.
