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Presentación Jornada Fraternidad
Madrid, 16 febrero 2022


Saludos:

· Emmo. Rvdmo. Card. Mons. D. Juan José Omella, presidente de la CEE

· Excmo. Rvdmo. Mons. Bernardito Auza, nuncio apostólico

· Sr. D. Isaac Benzaquén, presidente de la Federación de Comunidades Judías de España

· Dr. D. Mohamed Ajana, secretario de la Comisión Islámica de España

· Rabino Moshe Bendahan, Rabino principal de España

· Sres. Imanes.

· Representantes de Iglesias del Patriarcado Ecuménico de Constantinopla, Patriarcado de Rumanía, Patriarcado de Moscú, Iglesia Evangélica Española, Iglesia Española Reformada Episcopal, Iglesia Evangélica de habla alemana, Federación de Entidades Religiosas de España.

· Sra. Dña. Mercedes Murillo Muñoz, subdirectora de Libertad Religiosa del Ministerio de Presidencia

· Sr. Embajador de Emiratos Árabes Unidos y representantes de las Embajadas de Israel y Marruecos.

· Comunidades islámicas y judías, asociaciones y fundaciones dedicadas al diálogo cultural y religioso.

Gracias por vuestra presencia aquí en esta tarde.

El 4 de febrero de 2019, el Papa Francisco firmaba junto al Gran Imán de la Mezquita de Al-Azhar el Documento sobre la Fraternidad Humana por la paz mundial y la convivencia común, un acontecimiento que ha marcado un antes y un después de las relaciones entre el islam y el cristianismo, y entre las grandes religiones, pues a este documento se ha adherido también la comunidad judía y otras confesiones religiosas. 

«Deseamos – dice el Documento – que esta Declaración sea una invitación a la reconciliación y a la fraternidad entre todos los creyentes, incluso entre creyentes y no creyentes, y entre todas las personas de buena voluntad;
sea un llamamiento a toda conciencia viva que repudia la violencia aberrante y el extremismo ciego; llamamiento a quien ama los valores de la tolerancia y la fraternidad, promovidos y alentados por las religiones;
sea un testimonio de la grandeza de la fe en Dios que une los corazones divididos y eleva el espíritu humano;
sea un símbolo del abrazo entre Oriente y Occidente, entre el Norte y el Sur y entre todos los que creen que Dios nos ha creado para conocernos, para cooperar entre nosotros y para vivir como hermanos que se aman.
Esto es lo que esperamos e intentamos realizar para alcanzar una paz universal que disfruten todas las personas en esta vida».
Un año más tarde la ONU declararía el 4 de febrero como el Día Internacional de la Fraternidad, que es el marco en el que encuadramos el encuentro de esta tarde, con el que pretendemos dar continuidad institucional a las relaciones interreligiosas que ya existen entre los principales credos presentes en nuestro país y potenciar el diálogo y la colaboración conjunta, así como ofrecer a la sociedad un testimonio de convivencia en el respeto de la propia identidad.
Este encuentro adquiere una significatividad especial para la Iglesia católica, por el momento en el que nos encontramos. El Papa Francisco ha convocado un Sínodo de Obispos para el próximo año 2023 bajo el título: “Por una Iglesia sinodal: comunión, participación y misión”. Pero el Sínodo tiene unas fases previas de consulta, en las que se nos ha animado a toda la Iglesia a ponernos a la escucha de nuestros hermanos a diversos niveles. En nuestra renovación como Iglesia, queremos ser una Iglesia más abierta al diálogo y a la colaboración con otras confesiones y religiones. Esta tarde queremos escucharnos y escucharos con respeto y abiertos a lo que Dios quiere decirnos por boca del hermano. Os necesitamos, nos necesitamos para seguir al servicio de Dios y de la humanidad. 
Intervendrán esta tarde el presidente de la Federación de Comunidades Judías de España, el Sr. D. Isaac Benzaquén, el secretario general de la Comisión Islámica de España, el Dr. D. Mohamed Ajana, Su Eminencia, Card. Omella, presidente de la CEE y el Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, S. Exc. Mons. Bernardito Auza. 
Tras este momento de escucha, cada uno, según su propia tradición religiosa elevará una oración a Dios, nuestro Creador, Clemente y Misericordioso, con una intención común: que juntos podamos construir una sociedad más fraterna.
Agradezco de una forma especial a Joire (Joven Ensemble Interreligioso Español), un coro compuesto por jóvenes judíos, cristianos y musulmanes, bajo la dirección de su director Julio Maroto, que interpretará piezas propias de las tres tradiciones religiosas a lo largo de nuestro encuentro.
Introducción a la oración
Invito ahora a elevar sus oraciones al
Rabino de la Comunidad Judía de Madrid, Moshe Bendahan
Al arzobispo de Granada, Mons. Francisco Javier Martíenz, presidente de la Subcomisión para las Relaciones Interconfesionales y el Diálogo Interreligioso
Y el imán de la Mezquita Central, Abderrafia Kourrich
Entrega obsequios
Para terminar nuestro encuentro, la Fundación for Islamic Culture and Religious Tolerance hará entrega ahora a los ponentes de esta tarde de un olivo, que en la cultura mediterránea es símbolo de prosperidad y en nuestras tradiciones religiosas simboliza la paz y la fraternidad. También han querido obsequiarles con un ejemplar del Documento sobre la Fraternidad por la paz mundial y la convivencia común, que es el que han encontrado en sus sillas. Hace entrega su director general, el Sr. Jumaa Alkaabi.
Agradecimiento
[bookmark: _GoBack]Agradezco nuevamente a todos vuestra participación. Y nos despedimos con el deseo se seguir aportando juntos al sueño de la Fraternidad Universal. Gracias y buenas tardes a todos.
